课题：六. 运动的合成和分解

【教学目的】:

一.知识目标

1.理解合运动和分运动的概念；

2.知道运动的合成、分解，理解运动合成和分解法则:平行四边形法则；

3.理解互成角度的直线运动的合运动可能是直线运动，也可能是曲线运动。
二.能力目标

1.培养学生解决实际问题的方法——简单问题与复杂问题的辨证关系；

2.培养学生的发散思维、求异思维的能力。

【教学重点、难点分析】:
1.讲授知识的同时，渗透解决复杂实际问题的物理思想和方法是本节核心内容；

2.本节的另一个重点是进行运动的合成和分解的方法应用；

3.合运动和分运动概念的理解是本节的难点。

【教学方法】:演示分析、讲解、练习、讨论.

【教学器材】：计算机多媒体展示台、及相关课件 
【主要教学过程】: 
一、新课引入
前面的教学中，我们研究了两种简单的运动：匀速直线运动和匀变速直线运动。然而在现实生活中，绝大数运动都是较为复杂的。通过本节的学习，我们就能够利用“运动的合成和分解”及学过的动力学知识来分析一些基本的复杂运动。

提问1.  什么是曲线运动？曲线运动是一种轨迹为曲线的运动.
提问2.  曲线运动的条件是什么？条件：合力的方向跟速度的方向不在一条直线上，而是成一角度，产生的加速度的方向也跟速度的方向不在一条直线上。

即：合外力与速度不在同一直线上时,物体做曲线运动。 

二、讲授新课

1.合运动和分运动的概念

指导学生阅读教材第83页的实验部分内容，并提出相关的问题。先在电脑上模拟实验分析，再在讲台上演示并投影到屏幕。

归纳：师生共同得出物体的复杂运动可以看成同时参与了两种简单运动，运动的合成和分解是研究复杂运动的工具。

归纳合运动、分运动的概念。

利用前面所做的实验分析。让学生理解由两个简单运动可以合成一个复杂的运动，加深对“同时参与”的意义：

 ①物体同时参与了两个分运动；

②合运动与分运动具有等时性。

合运动、分运动的几个概念

①合位移、分位移：

②合速度、分速度：

③合加速度、分加速度：

2.合运动与分运动的关系

利用前面所做的实验分析合运动、分运动中位移、速度、加速度各个物理量的关系。

归纳：①合运动与分运动具有等时性；

      ②合运动与分运动之间遵循平行四边形法则。

3.运动的合成与分解

运动的合成：已知分运动求合运动，叫做运动的合成。

[例1]  如果在前面所做的实验中（图5-11）玻璃管长90cm，红蜡块由玻璃管的一端匀速地竖直向上运动，同时匀速水平移动玻璃管，当玻璃管水平移动了80cm时，红蜡块到达玻璃管的另一端，整个运动过程所用的时间为20s，求红蜡块运动的合速度。

分析：红蜡块沿玻璃管匀速竖直向上的运动和玻璃管水平的移动是两个分运动。这是一个已知分运动求合运动的问题，分运动和合运动所用的时间是相同的，可以先分别求出分运动的速度，再求合速度；也可以先求出合位移的大小，再计算出合速度。这里我们用第一种方法。

解：如下图所示，由于合运动和分运动具有等时性，即t=t1=t2=20s。
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∴ 竖直方向：v1=s1/t =0.9/20(m/s)=4.5*10-2m/s     

       
 水平方向：v2=s2/t=0.8/20(m/s)=4.0*10-2m/s    

 
  根据平行四边形法则：





v2=v12+v22      v=√v12+v22 =6*10-2m/s 
合速度的方向与合位移的方向相同，即与合运动的方向的相同。

（2）运动的分解：已知合运动求分运动，叫做运动的分解。

例2 飞机以300KM每小时的速度斜向上飞行，方向与水平方向成30度角。求水平方向的分速度V和竖直方向的分速度（图5―13）。

先动画分析,再展示解题过程.

 
4．不在同一直线上的两个直线运动的合成

教师提出问题，引导学生作图分析。

学生相互讨论，阅读课本内容，总结：

（1）两个分运动都是匀速直线运动，合运动是匀速直线运动；

（2）一个分运动是匀速直线运动，另一个不同方向的分运动是初速度为零的匀加直线运动，合运动是匀变速曲线运动。

我们看到，两个直线运动的合运动可以是曲线运动，反过来，曲线运动也可以分解为两个方向上的直线运动。分别弄清楚作为分运动的直线运动的规律，就可以知道作为合运动的曲线运动的规律。

三、课堂练习：课本 P85 ：（1）题、（4）题
四、课堂小结：略
五、作业布置：━ 巩固落实

   
             课本 P85 ：（2）题、（3）题

【教学反馈】:

如果时间足够
课件分析  小船过河专题

小船过河问题的分析及处理方法:（假设小船和河水都是做匀速直线运动）

１如果小船静止放在水里，小船会随着河水漂移，小船的速度和河水的流速相同；

２ 如果河水静止，小船将会以原速度驶向对岸。

3 如果小船在流动的河水中驶向对面的岸边，小船既要沿着河水运动,又要向着对面岸边的方向行驶，所以小船的实际运动状态是１和２中两个运动的合运动。

A.最短时间过河问题处理方法：
　　小船过河的问题有一个特点，就是小船在垂直于河岸的方向上的位移是不变的，我们只要使得在垂直于河岸方向上的速度最大，小船过河所用的时间就最短，河水的速度是沿河岸方向的，这个分速度和垂直于河岸的方向没有关系，所以使小船垂直于河岸方向行驶，

小船过河所用时间才最短。

B.最小位移问题处理方法：
　　因为两平行线之间的最短距离是它们的公垂线段。所以只有当小船的实际运动方向

（即合运动方向）是垂直于河岸的方向时，小船的位移最小。
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